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金融庁 御中

金融機関の取組みの評価に関する企業アンケート調査

【調査結果報告書】
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Ⅰ.調査概要

調査対象 地域銀行をメインバンクとする中小企業・小規模企業31,257社を調査対象としました。

回答率

調査方法

調査実施機関

調査実施期間

備考

8,546件／31,257件（27.3％）
※回答はいずれかの質問に1つでも回答があった企業をカウントしております。

①郵送調査
②WEB調査

株式会社帝国データバンク

2018年2月26日（月） 2018年3月23日（金）

・不明、回答拒否など回答を得られなかった場合、無回答として設問ごとの集計から除外しています。
・金融機関の評価に関わる質問については、各企業の借入残高順に上位5取引金融機関まで回答
を依頼しました。
・「％」は各設問の「ｎ」（回答数）をもとに算出しています。

※左記①②に加え、フォローコールを実施
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Ⅱ.調査結果  属性情報 

【企業の規模別分布】 【債務者区分別分布】

(n=8,539(=有効回答企業数)) (n=8,543(=有効回答企業数))

小規模企業 1人 20人
中小企業 21人 100人
中規模企業 101人 1,000人
大企業 1,001人以上
※中小企業及び小規模企業については、
中小企業基本法の定義を踏まえ設定

小規模
50.4%

中規模
38.4%

中堅
10.6%

大規模
0.6%

正常先
19.2%

正常先下位
56.1%

要注意先
22.3%

破綻懸念先
2.4%
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Ⅱ.調査結果  属性情報 

【業種分布】 【地域分布】

(n=8,546(=有効回答企業数)) (n=8,544(=有効回答企業数))

北海道
2.5%

東北
17.0%

関東
22.0%

北陸
6.0%

東海
10.6%

近畿
9.5%

中国
8.6%

四国
5.7%

九州
7.4%

福岡
8.8%

沖縄
1.9%製造業

21.6%

小売業
11.6%

卸売業
15.9%

建設業
22.0%

サービス業
9.8%

不動産業
3.3%

運輸業
5.0%

医療・福祉業
2.0%

観光業
0.5%

その他
8.2%

地域は財務局所在地の区分にて設定
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Ⅱ.調査結果  金融機関による事業内容等の理解 

Q1.昨年と比べて、貴社の取引金融機関は、貴社の経営上の課題や悩みを良く聞いてくれる
ようになりましたか。（金融機関ごとに単一回答）

(n=19,686／有効回答企業数＝7,229)

良く聞いてくれるよう
になった
34.8%

変わらない
58.6%

聞いてくれなくなった
2.3%

昨年同様､全く聞いてくれていない
4.3%
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Ⅱ.調査結果  金融機関による事業内容等の理解 

Q2.昨年と比べて、貴社の取引金融機関は、貴社の経営上の課題を分析し、その結果を
貴社に伝えてくれるようになりましたか。（金融機関ごとに単一回答）

(n=19,551／有効回答企業数＝7,195)

良く伝えてくれるよう
になった
21.9%

変わらない
63.9%

伝えてくれなくなった
2.7%

昨年同様､全く伝えてくれていない
11.6%
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Ⅱ.調査結果  金融機関による事業内容等の理解 

Q3.取引金融機関の担当者は、貴社を訪問した際、何をしてくれますか。
（金融機関ごとに複数回答）

(n=18,976／有効回答企業数＝7,234)

50.0%

40.7%

36.4%

31.1%

20.0%

10.2%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

資金繰りの相談､融資の提案

銀行が提供する金融商品･ｻｰﾋﾞｽの勧誘

将来性や課題､経営改善の方向性など､事業に関する対話

最近の売上･支出の動きなど､財務･経営状況の分析

特段内容のない日常会話が中心

その他
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Ⅱ.調査結果  金融機関による事業内容等の理解 

Q4.取引金融機関は、融資に当たり、貴社の事業の内容や将来性、技術力、経営手腕等に
ついて話を聞き、理解して、必要な融資を行ってくれますか。（金融機関ごとに単一回答）

(n=19,243／有効回答企業数＝7,149)

事業内容等について十分理解し､必要な
融資を行ってくれている

62.0%
事業内容等について十分理解し
ていないと思うが､必要な融資は

受けられている
20.9%

事業内容等については十分理解
してくれているが､必要な融資は

受けられていない
5.6%

事業内容等について十分理解してお
らず､必要な融資も受けられていない

2.3%

いずれとも言えない
9.2%
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Ⅱ.調査結果  金融機関による事業内容等の理解 

Q5.取引金融機関が貴社の事業の内容や将来性、技術力、経営手腕等を理解し、融資して
くれるとした場合、それぞれの金融機関との借入割合をどの程度まで増額したいですか。
（金融機関ごとに単一回答）

(n=15,805／有効回答企業数＝6,371)

全額
16.5%

7割程度
14.4%

半分程度
27.7%

3割程度
41.3%
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Ⅱ.調査結果  金融機関による融資審査基準 

Q6.昨年と比べて、貴社の取引金融機関は、担保や保証への依存状況に変化は見られますか。
（金融機関ごとに単一回答）

(n=19,018／有効回答企業数＝7,089)

担保･保証を求められるこ
とがなくなった
20.5%

担保･保証を求められ
ることが少なくなった

10.3%

変わらない
67.5%

これまで以上に担保･保証を
求められるようになった

1.8%
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Ⅱ.調査結果  金融機関による融資審査基準 

Q6.3年前と比べて、貴社が融資を受けるに当たって、取引金融機関からの担保の要求は
どのように変化しましたか。（金融機関ごとに単一回答）

(n=18,543／有効回答企業数＝6,984)

無担保融資が増えた
25.0%

会社以外の担保を
要求されなくなった

6.3%

会社への担保を要求
されなくなった
4.7%

会社への担保の要求は少なくなったが､個
人資産への担保を要求されるようになった

2.1%

変わらない
61.9%
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Ⅱ.調査結果  金融機関による融資審査基準 

Q7.保証を提供した際、取引金融機関からは、保証が必要な理由についてどのような説明を
受けましたか。（金融機関ごとに複数回答）

(n=13,692／有効回答企業数＝5,563)

33.6%

32.6%

3.8%

3.8%

2.3%

1.1%

27.7%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0%

保証を付けた融資が金融機関の方針である

根保証を提供しており､融資ごとの説明はない

過去に借入条件の変更等を行っているから

財務内容が悪いから

事業や会社の規模が小さいから

事業の将来性､成長可能性が不透明だから

特段の説明はなかった
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Ⅱ.調査結果  「経営者保証に関するガイドライン」の活用状況 

Q8.過去1年以内に、金融機関から新規融資を受けた際、個人保証を提供しましたか。
（金融機関ごとに単一回答）

(n=18,282／有効回答企業数＝6,898)

既存の根保証で提供している
13.7%

個別保証を提供した
23.1%

提供していない
27.7%

複数の新規融資を
受けており､個別保
証を提供したもの
も､提供していない
ものもある
1.8%

新規融資を受けていない
33.7%
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Ⅱ.調査結果  「経営者保証に関するガイドライン」の活用状況 

Q9.前の質問で、「個別保証を提供した」または「複数の新規融資を受けており、個別保証を
提供したものも、提供していないものもある」と回答した方にお聞き致します。個人保証を
提供することになったのはなぜだと感じていますか。（金融機関ごとに複数回答）

(n=4,421／有効回答企業数＝2,152)

53.6%

26.2%

18.6%

6.2%

5.8%

4.9%

3.3%

1.8%

0.6%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

金融機関から融資の条件と言われ､やむを得ないと感じたから

個人保証を提供することが当然と考えているから

信用保証協会保証付き融資だから

自己規律として必要であると考えたから

｢ｶﾞｲﾄﾞﾗｲﾝ｣の要件のうち､｢財務基盤の強化｣を満たしていないから

個人保証を提供することで金融機関の信頼を得たかったから

個人保証を提供しないと借入金利が上昇するから

｢ｶﾞｲﾄﾞﾗｲﾝ｣の要件のうち､｢個人財産と企業資産の分離｣を満たしていないから

｢ｶﾞｲﾄﾞﾗｲﾝ｣の要件のうち､｢適時適切な財務情報等の開示｣を満たしていないから
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Ⅱ.調査結果  「経営者保証に関するガイドライン」の活用状況 

Q9.Q8で、個人保証を「提供していない」と回答した方にお聞き致します。個人保証を提供せず
に金融機関から融資を受けることができたのは、なぜであると感じますか。
（金融機関ごとに複数回答）

(n=4,724／有効回答企業数＝2,199)

45.8%

36.2%

14.5%

8.1%

7.6%

6.3%

9.3%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0% 45.0% 50.0%

金融機関が将来性､技術力､経営手腕等を評価してくれたから

足下の業績が良いから

｢経営者保証に関するｶﾞｲﾄﾞﾗｲﾝ｣の要件を満たしていたから

十分な担保を提供したから

｢経営者保証に関するｶﾞｲﾄﾞﾗｲﾝ｣の存在を知っており､金融機関と交渉したから

他の金融機関が個人保証を外してくれたから

分からない
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Ⅱ.調査結果  金融機関による資金繰り支援 

Q10.過去1年間で、貴社の資金繰りに関し、取引金融機関からどのような対応・提案・支援等
を受けましたか。（金融機関ごとに複数回答）

(n=17,602／有効回答企業数＝6,897)

23.8%

15.9%

15.8%

9.3%

0.7%

0.5%

3.5%

40.7%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

担保や保証を条件としない新規融資

担保や保証を条件にした新規融資

借入条件の緩和

売上増加･生産性向上等､資金繰り改善につながる本業支援

借入条件の厳格化

借入金の回収や引上げ

その他

特段の提案や支援は受けていない
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Ⅱ.調査結果  金融機関による経営支援 

Q11.取引金融機関から受けた経営支援サービスにより、過去1年以内に、貴社の売上や
収益、利益はどの程度改善しましたか。（金融機関ごとに単一回答）

(n=15,873／有効回答企業数＝6,104)

売上･利益等の何れかが大
幅に(10%以上)改善した

5.8%
売上･利益等の何れかがある程
度(5%以上)改善した

7.3%

売上･利益等の何れかが若
干(5%未満)改善した

12.1%

売上･利益等の何れにも､改
善効果は見られなかった

23.3%

分からない
51.4%
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Ⅱ.調査結果  金融機関による経営支援 

Q12.前の質問で、「売上・利益等の何れかが改善した」に回答した方にお聞き致します。
貴社の売上や収益、利益の改善に寄与した取引金融機関が提供した代表的なサービス
は何ですか。（金融機関ごとに単一回答）

(n＝3,114／有効回答企業数＝1,591)

27.9%

20.1%

13.9%

9.6%

6.8%

4.4%

2.9%

2.7%

1.3%

1.3%

9.1%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0%

財務内容の改善支援

ﾋﾞｼﾞﾈｽﾏｯﾁﾝｸﾞ

生産性向上や売上改善に向けたｱﾄﾞﾊﾞｲｽ

事業戦略･経営計画の策定支援

固定費･経費等の削減方法の提案

事業承継支援やM&A支援

税務･法務･労務相談

製品化･商品化支援

海外展開支援

人材派遣､人材紹介､人材教育

その他のｻｰﾋﾞｽ
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Ⅱ.調査結果  金融機関による経営支援 

Q13.Q11で、「売上・利益等の何れかが改善した」に回答した方にお聞き致します。
取引金融機関が貴社の売上や収益、利益の改善に貢献してくれた結果、
当該金融機関との取引関係等に変化はありましたか。（金融機関ごとに複数回答）

(n=2,813／有効回答企業数＝1,473)

39.0%

22.4%

18.6%

10.3%

6.9%

6.7%

5.5%

4.1%

2.8%

1.1%

8.1%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0% 45.0%

新規融資を申し込んだ

事業や経営に関する悩みや課題を相談するようになった

資金ﾆｰｽﾞについて､他の取引金融機関より優先して相談するようになった

他の金融機関と異なり､融資金利の引下げ交渉はしていない

ﾒｲﾝﾊﾞﾝｸへの変更や1行取引にするなど､融資割合を拡大した

投資信託等の金融商品を購入した

融資以外のｻｰﾋﾞｽを申し込んだ

他の企業に当該金融機関を紹介した

融資金利の引上げに応じた

売上等の改善に貢献したｻｰﾋﾞｽに対して手数料を支払った

その他
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Ⅱ.調査結果  金融機関の取組みへの評価 

Q14.取引金融機関が、以下の方針を掲げていることを知っていますか。知らない場合は「１」を
記入してください。知っている場合、どのように評価していますか。非常に評価している場合
は「５」、ある程度は評価している場合は「４」、あまり評価していない場合は「３」、
全く評価していない場合は「２」を記入してください。（金融機関ごとに単一回答）

22.1%

33.6%

28.4%

34.7%

3.3%

7.7%

4.5%

5.9%

11.9%

16.9%

13.7%

18.6%

40.6%

27.5%

36.5%

29.2%

22.2%

14.4%

16.9%

11.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

事業に対する理解
(n=16,656／有効回答企業数＝6,097)

担保･保証に依存しない融資
(n=15,755／有効回答企業数＝5,751)

中小企業向け融資の推進
(n=15,683／有効回答企業数＝5,760)

地域活性化･地方創生に向けた取組み
(n=15,460／有効回答企業数＝5,671)

知らない 全く評価していない あまり評価していない ある程度は評価している 非常に評価している
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Ⅱ.調査結果  金融機関の取組みへの評価 

Q14.また、実際の金融機関の以下の取組みについて、それぞれどのように評価していますか。
非常に評価している場合は「５」、ある程度は評価している場合は「４」、あまり評価して
いない場合は「３」、全く評価していない場合は「２」、サービス提供を受けていない場合は
「１」を記入してください。（金融機関ごとに単一回答）

25.8%

31.4%

23.8%

41.9%

4.7%

6.6%

6.2%

6.9%

21.3%

25.2%

23.9%

23.3%

36.5%

29.0%

36.8%

22.0%

11.7%

7.8%

9.3%

6.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

上記方針の現場での徹底度合
(n=16,028／有効回答企業数＝5,903)

担当者の販路･業務展開/生産性向上支援の実績
(n=15,609／有効回答企業数＝5,752)

担当者の能力･ﾉｳﾊｳ
(n=15,603／有効回答企業数＝5,757)

地方公共団体や外部機関との連携等
(n=15,331／有効回答企業数＝5,651)

ｻｰﾋﾞｽ評価を受けていない 全く評価していない あまり評価していない ある程度は評価している 非常に評価している
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Ⅱ.調査結果  金融機関との取引についての満足度 

Q15.昨年と比べて、金融機関との取引全般について、貴社の満足度は高くなりましたか。
（金融機関ごとに単一回答）

(n=19,201／有効回答企業数＝7,086)

高くなった
13.2%

どちらかというと高く
なった
19.6%

変わらない
59.1%

どちらかというと低くなった
4.8%

低くなった
3.3%
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Ⅱ.調査結果  政府系金融機関との関係 

Q17.政府系金融機関と取引がありますか。（単一回答）

(n=7,203(=有効回答企業数))

はい
49.1%

いいえ
50.9%
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Ⅱ.調査結果  政府系金融機関との関係 

Q18.前の質問で「はい」と回答した方にお聞き致します。政府系金融機関との取引を選択した
理由は何ですか。（複数回答）

(n=3,455(=有効回答企業数))

56.7%

44.3%

9.8%

8.2%

8.1%

7.4%

11.1%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

民間金融機関も支援してくれたが､政府系金融機関の方が､借入条件が良かったから

借入先の多様化を図りたいから

政府系金融機関の方が民間金融機関よりも職員の専門性が高いと感じたから

政府系金融機関の方が民間金融機関よりも営業熱心だったから

民間金融機関に勧められたから

民間金融機関では支援してくれなかったから

その他
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Ⅱ.調査結果  政府系金融機関との関係 

Q19.前の質問で「借入先の多様化を図りたいから」と回答した方にお聞き致します。借入先の
多様化を図りたい理由は何ですか。（複数回答）

(n=1,512(=有効回答企業数))

56.0%

47.6%

41.1%

20.1%

2.9%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

融資以外での有益な提案や支援を受けることを期待しているから

より良い融資条件での融資を期待しているから

いざという時に民間金融機関が融資してくれないことを懸念するから

融資の調達額が多いから

その他
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Ⅱ.調査結果  金融機関の情報開示 

Q21.貴社のメインバンク、非メインバンクそれぞれにつき、今後取引内容を変える（取引開始、
拡大、または縮小）に当たって、当該金融機関のどのような情報を知りたいですか。
（複数回答）

47.3%

50.0%

48.9%

40.3%

31.3%

17.0%

31.3%

39.0%

2.6%

42.9%

48.9%

47.4%

40.1%

29.9%

14.9%

25.9%

36.5%

2.4%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

金融機関の方針として､中小企業の事業に対する理解を進めようとしているか

金融機関の方針として､担保･保証のない融資を推進しようとしているか

金融機関の方針として､中小企業向けの融資に積極的に取り組んでいるか

担当者が､頻繁に訪問し､熱心に事業について対話しようとしているか

担当者が､成長につながる支援を熱心に行っているか

担当者が､生産性向上につながる支援を熱心に行っているか

担当者が､財務･経理等について課題を指摘し､改善提案をしてくれているか

担当者が事業に対する理解や企業支援等に対するﾉｳﾊｳを身に付けているか

その他

メインバンク(n=6,392(=有効回答企業数)) 非メインバンク(n=5,092(=有効回答企業数))
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Ⅱ.調査結果  金融機関の情報開示 

Q22.Q21の知りたい情報について、貴社から「見えない」・「入手できない」ものは何ですか。
（複数回答）

(n=3,172(=有効回答企業数))

44.0%

32.7%

26.9%

26.4%

24.9%

24.0%

21.5%

14.5%

2.4%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

金融機関の方針として､担保･保証のない融資を推進しようとしているか

担当者が事業に対する理解や企業支援等に対するﾉｳﾊｳを身に付けているか

金融機関の方針として､中小企業向けの融資に積極的に取り組んでいるか

担当者が､成長につながる支援を熱心に行っているか

担当者が､生産性向上につながる支援を熱心に行っているか

金融機関の方針として､中小企業の事業に対する理解を進めようとしているか

担当者が､財務･経理等について課題を指摘し､改善提案をしてくれているか

担当者が､頻繁に訪問し､熱心に事業について対話しようとしているか

その他
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Ⅱ.調査結果  経営人材のニーズ 

Q23.貴社の経営上の課題や悩みを解決するため、貴社外部から経営サポート・専門人材や
経営人材を招聘・起用したいと感じることがありますか。求める人材像をお答えください。
（複数回答）

(n=6,602(=有効回答企業数))

35.0%

34.7%

30.1%

21.3%

20.5%

17.6%

15.8%

2.6%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0%

売上高や販路等の拡大をｻﾎﾟｰﾄできる人材

経営課題全般にわたり､現経営者のﾌﾞﾚｰﾝ･助言者･参謀としてｻﾎﾟｰﾄしてくれる人材

経営ｻﾎﾟｰﾄ人材を求めていない

生産性向上に対するﾉｳﾊｳのある人材

財務･経理に関するﾉｳﾊｳのある人材

事業承継も見据えた経営者として資質のある人材

事業再生や事業戦略の見直し等に関するﾉｳﾊｳのある人材

その他
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Ⅱ.調査結果  取引金融機関の選択 

Q24.それぞれの金融機関と取引を続ける理由は何ですか。（金融機関ごとに複数回答）

(n=18,324／有効回答企業数＝7,113)

34.2%

33.9%

33.7%

31.6%

25.9%

23.4%

20.6%

18.3%

12.1%

8.3%

2.6%

2.5%

3.6%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0%

ﾒｲﾝﾊﾞﾝｸのみに依存せず､複数の金融機関と取引を行いたいから

ﾒｲﾝﾊﾞﾝｸとして信頼できるから

金利や貸付期間の条件が良いから

事業に理解があるから

融資の意思決定が早いから

過剰な担保･保証を要求されないから

担当者の頻繁な訪問があるから

支店までの距離が近いから

地域での評判､ﾌﾞﾗﾝﾄﾞ･ｲﾒｰｼﾞが良いから

経営･財務上のｱﾄﾞﾊﾞｲｽ､取引先の紹介をしてくれるから

他の金融機関からは同様の支援を受けることが難しいと考えたから

他の金融機関から借入れを受けることは困難だから

その他
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Ⅱ.調査結果  取引金融機関の選択 

Q25.地元に本店が所在したり地元資本により経営されている金融機関は、そうでない
金融機関よりも、地元経済に貢献したり、地元企業の経営支援に熱心だと思いますか。
（単一回答）

(n=6,594(=有効回答企業数))

そう思う
75.8%

そうは思わない
24.2%
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Ⅱ.調査結果  取引金融機関の選択 

Q26.最近3年以内に、営業担当者の訪問・電話等によって、新規の借入れを行うように、
または既存の借入額を増やすように、勧誘を受けたことはありますか。（複数回答）

(n=5,555(=有効回答企業数))

68.7%

55.0%

34.8%

21.1%

12.6%

26.2%

20.1%

15.4%

17.0%

8.8%

6.7%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

A金融機関から勧誘を受けた

B金融機関から勧誘を受けた

C金融機関から勧誘を受けた

D金融機関から勧誘を受けた

E金融機関から勧誘を受けた

現在取引のない所在する都道府県内の地域銀行から勧誘を受けた

現在取引のない所在する都道府県外の地域銀行から勧誘を受けた

現在取引のないﾒｶﾞﾊﾞﾝｸから勧誘を受けた

現在取引のない信用金庫･信用組合から勧誘を受けた

現在取引のない政府系金融機関から勧誘を受けた

その他の金融機関から勧誘を受けた
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Ⅱ.調査結果  取引金融機関の選択 

Q27.最近3年以内に、メインバンクからの借入れの全部もしくは一部を、他の金融機関に
借換えることを検討しましたか。また、実際に借換えを行いましたか。（単一回答）

(n=7,015(=有効回答企業数))

検討した上で借換えを
行った
9.1%

検討した上で借換
えを行わなかった
9.9%

検討していない
81.1%
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Ⅱ.調査結果  取引金融機関の選択 

Q28.前の質問で「検討した上で借換えを行った」場合、または、「検討した上で借換えを
行わなかった」場合、借換えを検討した理由は何ですか。（複数回答）

(n=1,232(=有効回答企業数))

60.5%

33.8%

21.2%

17.6%

17.0%

14.0%

4.6%

3.2%

2.6%

9.0%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

他金融機関の金利や貸付期間の条件が良かったから

ﾒｲﾝﾊﾞﾝｸのみに依存せず､複数の金融機関と取引を行いたいから

他金融機関の方が､担当者の頻繁な訪問があるから

他金融機関の方が､事業への理解が高いと感じたから

他金融機関の方が､融資の意思決定が早いから

他金融機関の方が､要求される担保･保証が少なかったから

他金融機関の方が､地域での評判やﾌﾞﾗﾝﾄﾞ･ｲﾒｰｼﾞが良いから

ﾒｲﾝﾊﾞﾝｸからの取引継続を断られたから

他金融機関の方が､支店までの距離が近かったから

その他
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Ⅱ.調査結果  取引金融機関の選択 

Q28.「検討した上で借換えを行った」と回答した方にお聞き致します。「借換え当時のメイン
バンク（現在もメインバンクとしての取引を継続している場合を含む）」と「借換え先の
金融機関」はそれぞれどこですか。（単一回答）

60.6%

18.8%

9.6%

3.5%

1.8%

4.1%

0.4%

1.3%

2.0%

1.7%

15.3%

42.2%

38.2%

20.7%

9.5%

5.1%

2.4%

2.2%

0.9%

1.8%

2.0%

14.4%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

A金融機関

B金融機関

C金融機関

D金融機関

E金融機関

現在取引のない所在する都道府県内の地域銀行

現在取引のない所在する都道府県外の地域銀行

現在取引のないﾒｶﾞﾊﾞﾝｸ

現在取引のない信用金庫･信用組合

現在取引のない政府系金融機関

その他金融機関

借換え当時のﾒｲﾝﾊﾞﾝｸ(n=543(=有効回答企業数)) 借換え先の金融機関(n=550(=有効回答企業数))
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Ⅱ.調査結果  取引金融機関の選択 

Q28.「検討した上で借換えを行わなかった」と回答した方にお聞き致します。
借換えを行わなかった理由は何ですか。（複数回答）

(n=639(=有効回答企業数))

44.6%

35.2%

11.4%

8.5%

5.8%

5.0%

18.8%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

ﾒｲﾝﾊﾞﾝｸを信頼しているから

様々な条件を比較した結果､ﾒｲﾝﾊﾞﾝｸの方が良いと感じたから

ﾒｲﾝﾊﾞﾝｸ以外は､情報や信頼関係がなく､ﾒｲﾝﾊﾞﾝｸと同様の融資姿勢か不安だったから

ﾒｲﾝﾊﾞﾝｸ以外の金融機関から借入れを受けることは難しいと考えたから

他の金融機関からは同様の支援を受けることが難しいと考えたから

ﾒｲﾝﾊﾞﾝｸ以外の金融機関の店舗は遠かったから

その他
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Ⅱ.調査結果  取引金融機関の選択 

Q29.Q27で、「検討していない」と回答した方にお聞き致します。今後、メインバンクからの
借入れの全部もしくは一部を、他の金融機関から借り換えることを検討するとすれば
どのような場合ですか。（複数回答）

(n=5,520(=有効回答企業数))

51.6%

41.6%

32.7%

23.0%

19.8%

15.3%

11.4%

10.7%

3.6%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

ﾒｲﾝﾊﾞﾝｸの金利条件が悪化した場合

ﾒｲﾝﾊﾞﾝｸが事業を理解･支援してくれないと感じた場合

ﾒｲﾝﾊﾞﾝｸから追加の担保･保証を要求された場合

ﾒｲﾝﾊﾞﾝｸの融資の意思決定が遅くなった場合

1 7の場合でも検討は行わない

ﾒｲﾝﾊﾞﾝｸの地域での評判等が悪化した場合

ﾒｲﾝﾊﾞﾝｸの担当者の訪問が少なくなった場合

ﾒｲﾝﾊﾞﾝｸが支店を廃止し､最寄りの支店までの距離が遠くなった場合

その他



37Copyright © 2018 TEIKOKU DATABANK, LTD. All Rights Reserved. 

Ⅱ.調査結果  取引金融機関の選択 

Q29.「１ ７」または「９」と回答した方にお聞き致します。どの金融機関に借換えますか。
（複数回答）

(n=3,722(=有効回答企業数))

13.4%

44.3%

23.4%

11.4%

5.2%

27.9%

6.8%

9.8%

10.9%

10.8%

6.9%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

A金融機関

B金融機関

C金融機関

D金融機関

E金融機関

現在取引のない所在する都道府県内の地域銀行

現在取引のない所在する都道府県外の地域銀行

現在取引のないﾒｶﾞﾊﾞﾝｸ

現在取引のない信用金庫･信用組合

現在取引のない政府系金融機関

その他金融機関
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Ⅱ.調査結果  取引金融機関の選択 

Q29.「検討は行わない（借換えを行うことが困難であると思われる場合を含む）」と回答した
方にお聞き致します。その理由は何ですか。（複数回答）

(n=988(=有効回答企業数))

68.7%

27.5%

11.7%

10.8%

10.6%

3.5%

8.9%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

ﾒｲﾝﾊﾞﾝｸを信頼しているから

様々な条件を比較すれば､ﾒｲﾝﾊﾞﾝｸの方が良いと感じるから

ﾒｲﾝﾊﾞﾝｸ以外は､情報や信頼関係がなく､ﾒｲﾝﾊﾞﾝｸと同様の融資姿勢か不安だから

ﾒｲﾝﾊﾞﾝｸ以外の金融機関から借入れを受けることは難しいと考えられるから

他の金融機関からは同様の支援を受けることが難しいと考えるから

ﾒｲﾝﾊﾞﾝｸ以外の金融機関の店舗はかなり遠いから

その他
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Ⅱ.調査結果  金融機関に望むこと 

Q30.地域金融機関は、今後、厳しい経営環境の中、様々な改革や再編などを進めていくと
考えられますが、貴社が取引している金融機関には何を望みますか。 （単一回答）

(n=6,947(=有効回答企業数))

49.0%

37.7%

16.9%

11.5%

10.0%

9.7%

8.9%

2.1%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

安定的･継続的な資金供給

金利など借入条件の維持

ﾋﾞｼﾞﾈｽﾏｯﾁﾝｸﾞや販路開拓､経営改善支援

融資審査のｽﾋﾟｰﾄﾞ向上

支店の維持

新たな金融ｻｰﾋﾞｽの提案･提供

地元経済への貢献重視

その他
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Ⅱ.調査結果  全般・金融行政へのご意見 

Q31.金融庁は、金融機関が顧客本位の取組み（顧客企業への適切な融資や付加価値の
高いサービスを提供する等）を行うことで、地域企業・経済の活性化等につながるよう、
「金融仲介機能のベンチマーク」を策定・公表する等により、金融機関による顧客本位の
取組みを促していますが、以下のような金融庁の取組みを知っていますか。
（単一回答）

15.3%

5.3%

10.5%

4.0%

16.4%

38.8%

24.1%

33.9%

19.0%

37.3%

45.9%

70.6%

55.5%

76.9%

46.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

顧客企業の事業性評価に基づく融資の促進
(n=6,541(=有効回答企業数))

｢金融仲介機能のﾍﾞﾝﾁﾏｰｸ｣を活用した金融機関の取組みの開示
(n=6,326(=有効回答企業数))

企業ｱﾝｹｰﾄ調査の実施による金融機関の取組みに対する企業の評価の把握
(n=6,343(=有効回答企業数))

日本型金融排除の解消に向けた取組み
(n=6,296(=有効回答企業数))

｢経営者保証に関するガイドライン」の周知・活用促進
(n=6,381(=有効回答企業数))

内容も含めて良く知っている 内容は知らないが､聞いたことはある 全く知らない


